



地址：807高雄市三民區明賢街65號
電話：07-8628000 傳真：07-3433220
網址：www.logos.org.tw
電子信箱：logos.tw@gmail.com



社團法人登記簿第14冊
第 249 頁 第 900 號
中華郵政高雄誌字
第091號登記雜誌交寄

發行人／莊丁金 95年1月發行
發行所／社團法人高雄市真道神學研究學會
郵政劃撥／42224840
戶名／高雄市真道神學研究學會
匯款帳號／陽信銀行五甲分行 09845-0000316
戶名／社團法人高雄市真道神學研究學會

謹訂於主曆2018年6月30日(禮拜六)上午10:00在真道神學院舉行
第十二屆畢業典禮。恭請主內牧者同工、學生家長、親朋好友
蒞臨觀禮

同頌主恩

真道神學院

理事長 林振祿博士 敬邀
院長 莊丁金博士

蓮花上的十字架

◎院長 莊丁金博士

全世界74億人口，基督徒接近23億，佔全球總人口三分之一。數字相當驚人！但，既然有這麼多的基督徒，為何我們的力量卻不足以影響所在社群、改造當下的社會？探究其原由，應該是基督徒普遍性在腦中認知宗教只是一種儀式。週日上教會崇拜敬虔萬分，走出禮拜堂週一到週六又是另一種樣子。信仰與生活割裂，日常無法落實聖經的教導、訓詞、律例、典章。

但，基督信仰絕對不單是信條，它是生命的力量！基督的門徒有主在裏面，主耶穌就是生命的泉源和動力，就應該能夠在言語、行為上表現出信仰的樣式，彰顯耶穌基督的形象。遵主教訓而行，以主的話為準則，以主的心為心，喜悅主所要我們去作的。

廿一世紀，知識暴增、物質文明演進，包括智慧型機器人做的愈來愈接近真實的人類，然而，世界幾個先進大國的自殺比率、安眠藥的用量飆高，反應世人内心的空虛。教會不能不警惕，末世日子已漸漸臨近。許多賢達提倡道德倫理、人格教育，以挽救世界敗壞、沉淪向下的危機。但，「道德」兩字，意味著先得有「道」在生命中，爾後所行出來的果，才是「德」。世俗道德教育無法解決當下的問題，唯有信仰基督，耶穌那「真道」在你我的生命中，所行出來的自然有「德」。道德教育若沒有以真正的道—基督信仰為根基，則是有限、無法持久的。

基督宗教在唐朝（公元618年–907年）就已經傳入中國，當時稱為景教。其十字架的造型獨特，在十字架之下有一朵蓮花，蓮花兩側以祥雲襯托，祥雲左右又有花束。一千三百多年後的人們，看到蓮花上的

十字架這圖騰，大都好奇，怎麼會用蓮花然後上面立個十字架作為基督信仰的象徵？



原來是蓮花象徵出淤泥而不染，當時的聖徒欲以蓮花來象徵基督徒生命的聖潔、莊嚴和昇華。上面的十字架提醒世人無力自己提昇，無力自己拯救脫離罪惡淤泥的深淵，只有從上帝來的力量才可能真的救世人脫離罪惡，進入聖潔的天國，唯有十字架上復活主的大能，叫一切信祂的人，成為一個新造的人，活出聖潔、莊嚴和昇華的基督生命。

然而，基督教(景教)雖然在唐朝就傳入中國，但過分的中國化，融入中國社會，與中國文化結合，蓮花上的十字架最後消失於歷史中。神學教育幫助基督徒在聖經上帝的話語上生根建造。我們學習分辨甚麼是不能變的真理，甚麼是可以本色化、處境化。讓我們不再重蹈覆轍，人人是門徒，人人受裝備，生命不斷的建造在真道上成長、進步、長大茁壯、成熟，向下扎根，向上結果。信仰就是生活，生活就是信仰。福音才能生根於本地，基督徒的力量才能真實地影響所在社群、改造當下的社會。

暫敗許可證

◎學務主任 江季禎博士

經文：路加福音廿二章31～34節

這短短的四節經文是主臨上十字架前，對彼得甚至是衆門徒說的話。重點是：撒但要得著他們，要篩他們，尤其是彼得。主知道彼得會三次不認主，但主已為彼得禱告，使彼得及門徒不至於失去信心。這段經文能成為我們信仰生活的思考和指引。主要有三個論點：

一、主容許生活中有撒但出現

主在31節提到「撒但想得著你們」和「好篩你們像篩麥子」。

撒但是敵對神的，牠想擊倒耶穌，同樣的，牠也想對付那些跟隨耶穌的門徒。只要門徒給牠機會或空間侵入，牠就會想盡辦法讓主的門徒難堪。

這段經文尤其聚焦在彼得，指明彼得是撒但要下手攻擊的主要對象。雖然彼得在33節表現出那種不會失敗的自信。

但從34節看，主顯然知道撒但會讓彼得三次不認主。奇怪的是，主雖然知道，卻容許彼得的生命中有撒但的出現。

這樣的場景，讓我們想到約伯，在人間的約伯，並不知天上的神容許撒但去刁難約伯，看似好像給牠某種許可證。同樣的，在人間與主在一起的彼得，也不知撒但已拿到准許證；充滿自信的彼得自認愛主，就算主被捉進監牢，他也願意同往，師徒同死。他卻萬萬想不到自己竟然那樣不堪一擊。

主讓彼得去面對撒但的詭計。拿到許可證(license)的撒但，雖然不至於拿到擊殺許可證(license to kill)，但一定會大大地篩彼得如同篩麥子。

篩麥子時，麥子會經歷很大的震動。這表示撒但要在彼得的信仰生命中進行大震動。震動到一個嚴重的地步，會把彼得滿滿的信心都震出來了，使彼得為先前在主面前的保證失去信用，更因看到主耶穌而羞愧痛哭（參62節）。

親愛的弟兄姊妹，連我們自認為很堅強的大師兄、屬靈前輩彼得，都需要面對撒但的挑戰；身為彼得的師弟和師妹，我們也定會跟彼得和其他門徒一樣，遭遇到撒但的挑戰。主容許我們生活中出現撒但，甚至許可撒但篩我們。我們回顧起初信主至今，有沒有



被撒但篩過，以致我們的心被大大震動，讓我們痛苦好久好久，傷心欲絕？

我可以很肯定地對大家說，這些事是一定有的。我們的信仰不是「成功神學」，以為只要積極相信上帝的大能，上帝必定給祂的兒女在世擁有富貴榮華，過著成功、順遂、幸福、完全沒有苦難的生活。若是這樣，我們就完全忽略了主在約翰福音十六章33節所說「在世上，你們有苦難。」

「在世上，你們有苦難」表示我們的主，祂容許撒但出現在我們的生活中，為難我們，以致我們會遇到苦難或挫折。但主這樣做的目的是為了什麼？難道就只是為了要看到我們因挫折傷心難過，祂就好像觀眾拍手歡慶嗎？

二、主應許生活中有祂的陪伴

主耶穌接著說：「我已經為你祈求」(32節)。透露出主雖容許撒但出現使門徒遭遇失敗，但一切祂都事先曉得。「已經」表示主早已知道彼得生命中會出現被撒但篩得痛哭的大震動，而「為你祈求」意味主也早已經為彼得所要遭遇的挫折或失敗來禱告。

這提醒我們，有時撒但篩我們到一個地步，使我們受到大挫折或大失敗而痛哭流淚，甚至讓我們羞愧不敢回頭見主的面。雖然這樣，主並沒有因此看輕或不顧我們，祂容許撒但出現，但祂也應許我們在撒但出現篩我們時，一定會有祂的陪伴和幫助。

我們需要了解主耶穌當時的背景。以色列在每年3-5月大小麥收成時，農夫就會拿出篩子來進行篩麥子，因為麥子和稗子外表相似，所以必須把麥子與稗子分開。麥子的大小比篩子的洞大一些，稗子卻比篩子的洞小一些，於是稗子會被篩出來，而麥子就會留在篩子上。過後，麥子就會被收進倉庫，稗子就會拿去燒。

撒但篩彼得的目的，乃是要證明彼得在被牠篩的時候，只不過是稗子，不是麥子。撒但要指控彼得空有麥子的外表卻沒有內容，當考驗一來，就在主的道上跌倒而被篩掉。

這肯定是撒但的目的，但絕對不是主許可撒但這樣做的目的。主的目的是什麼呢？

三、我或許會暫敗但不是戰敗

32節主也說：「叫你不至於失了信心。你回頭以後，要堅固你的弟兄。」這表示主容許彼得三次不認主，容讓祂的信仰生命或生活出現挫折。但是我們不可說，彼得遭遇失敗就是主的錯，若祂不容許，事情就不會發生。事實上，主讓彼得去面對撒但的詭計，也讓彼得自由選擇如何處理。既使彼得失敗了，主仍然沒有袖手旁觀。對彼得來說，這是他人生的一大挫折。但主卻為他祈求，使他「不至失了信心」。



「不至失了信心」意思是彼得有可能會失去信心，垂頭喪氣，會頭也不回地背向主和弟兄而去。主知道失敗給彼得的打擊，因此祂為彼得祈求「不至失了信心」，要彼得勇敢地向主回頭，然後要向弟兄堅固。

主的這番話，意味著主看彼得的失敗只是暫敗（暫時失敗），而不是戰敗（一次失敗永遠失敗）。暫敗和戰敗都有打敗仗的感覺，但兩者的意義不同。

戰敗就像小象從小腳被鎖鍊鎖住，因為力氣小，無法掙脫鎖鍊，最後被戰敗了。直到長大了，有很大的力氣，但因為小時的經歷，以為戰敗了就會一敗再敗，什麼都不嘗試。結果一直生活在戰敗的陰影中。

反觀小螞蟻是出名的永不言敗。當我們用手指擋住一隻小螞蟻的去路時，這螞蟻不會因為前無去路，就停在那兒為挫折而嘆氣，然後什麼都不做。你會發現遭到阻擋的螞蟻會回過頭，不是翻過或鑽過障礙物，就是繞別條路走，然後想辦法找出一條到達目的地的路，甚至把訊息傳給同伴們。

沒錯，彼得三次不認主，在主的道上跌倒了。在撒但眼中，甚至在彼得眼裡，彼得肯定是稗子，是那粒必須送去火燒的稗子。但在主的眼中，彼得雖然通不過這次篩麥的考試，有了稗子的表現，如果彼得這次失敗後，失去了對主和對自己的信心，從此以後也以稗子身分來過活，那就真的戰敗了。

然而主看彼得的失敗，只是暫敗不是戰敗，意思是彼得雖有稗子表現，但這不是結論。只要彼得看到自己稗子的表現，願意悔改回頭，他不只是可以做回麥子，還能幫助其他人。

所以，我們也要以同樣的眼光看自己的失敗。我

們不能被失敗打敗，就像主的另一個門徒猶大，他出賣了主，遭遇信仰的失敗。他過後雖然為自己所做後悔，但卻沒有選擇回到主面前，反而讓自己一直陷在失敗中，最後走向吊頸自殺的道路。

不管我們有多大的失敗，主耶穌要我們從失敗中回頭，轉過身來看主，回到主跟前悔改及認罪，相信主也會在我們轉身看他的時候，轉身看我們。正如彼得失敗時，主轉過身看彼得（61節）一樣，我相信主是用憐憫和疼愛的眼光看著他，期待他回頭，重新振作。

我深信當我們遭遇失敗或挫折，不管挫折是大或小，主也會以這種關愛的眼光看著我們。祂不希望我們被失敗所勝，以致終日活在失敗的陰影下，祂要我們抽離失敗，「回頭」就是把焦點從失敗中轉移到主的身上。

「失敗」就好像牛角尖，你鑽得越深，離神也就越來越遠。因此我們必須從失敗中「回頭」，與主重新連結。既然萬事互相效力，叫愛神的人得益處，主也能使我們的失敗化為別人的祝福。主說：「你回頭以後，要堅固你的弟兄。」意思是，當我們遭遇失敗卻不被失敗所勝，勇敢回頭、從中汲取教訓，我們的經歷甚至可以用來堅固弟兄姊妹。彼得最終重新站起來，不只用自己的經驗寫了彼得前書來堅固弟兄姊妹，最後他也不再不認主，而是為主勇敢殉道。

結語

許多時候，主許可撒但在我們安舒、快樂、健康、順利時，把我們最感到安全感和自信的人事物給取去，讓我們遭遇一些恐懼戰兢的經歷，是要試煉與考驗我們的信心。

在信心考試中暫時失敗的彼得，在回頭及振作後，他在彼得前書一章6-7節說出：「因此，你們是大有喜樂。但如今，在百般的試煉中暫時憂愁。你們的信心既被試驗，就比那被火試驗，仍然能壞的金子，更顯寶貴。可以在耶穌基督顯現的時候，得著稱讚、榮耀、尊貴。」

彼得要藉著這經文和本身的經驗提醒我們：身為基督徒，我們不是一直活在安逸中，而會面對各種試煉，甚至來自撒但的試探。過程中，我們可能會因試煉或失敗而暫時憂愁和難過，但這些試煉並不是要我們痛苦，而是要叫我們在試煉或失敗中，檢視我們對主的信心有沒有通過考驗，有沒有及格？

彼得曾經失敗過，但也從新站立起來，還不斷勉勵和堅固我們。我們也許曾經遭受失敗或挫折，但我們不要害怕，也不要垂頭喪氣。因為主雖容許生活中有撒但出現，但主應許生活中有祂的陪伴，所以我們應提醒自己，生活中或許會暫敗但不會戰敗，只要回頭，認罪悔改回到主面前，主一定會接納我們，也會使用我們去幫助其他需要的人。

耶穌教我們的禱告

與外邦人不一樣

◎資訊主任 陳鳳翔老師



「如何禱告最有效呢？」「站著，坐著，跪著，趴著，躺著禱告？哪個好」「禱告越多次越好嗎？」「禱告前是否要潔淨沐浴？」「禱告是閉上眼睛，張著眼睛可以嗎？」「禱告是否越大聲越好，默默地不好？」「禱告是否手要按著聖經或拿著十字架？」「禱告是否要點蠟燭、放音樂？」「是否兩三個人禱告比一個人有效？」「禁食禱告是否比不禁食有效？」以上是初信者對於禱告常有的問題。

聖經裡面有兩卷書(馬太福音、路加福音)記載耶穌教他的門徒如何禱告。很特別的是，耶穌教導的重點不在上述那些問題，而是放在「禱告的內容」！他示範了〈主禱文〉作日後衆信徒參照。至於前述那些問題，耶穌提綱挈領留下兩個大原則，供後人可以類推解決所有的問題。

馬太福音六章，耶穌糾正第一個錯謬，提出第一個大原則「禱告的對象不是旁人，禱告不是給人看的！」有些人誤將禱告等同於敬虔，特別喜歡在公開場合(會堂或街道)表現精湛的禱告辭給人讚嘆，恐怕別人不知道自己多麼愛主、多麼會禱告。耶穌指出這種禱告是假冒為善的禱告！祂調整焦點，幫我們眼目移到上帝身上，釐清禱告是給上帝的，不是給人的，將禱告的對象拉回到上帝，所以「要進入你的內室，關上門，向你在隱祕中的父禱告。這樣，你那在隱祕中察看的父就將回報你。」(6:6)



耶穌糾正第二個錯誤，提出第二個大原則「禱告的對象是天父，禱告不要像外邦人那樣！」祂重複說了兩次，「不要像外邦人那樣！」其他宗教，人們與神明的關係不是親子關係，禱告重點放在次數、人數、地點、方式。耶穌提醒我們禱告的對象是上帝，清楚指明上帝是天父，我們跟上帝的關係是親子關係。既然禱告是向爸爸說話，必定是基於一種信任與愛的關係自然而有的互動，所以「你們禱告的時候，不要像外邦人那樣，重複無意義的話。他們以為話多了就蒙垂聽。」(6:7)「不要像他們(外邦人)那樣，因為在你們祈求以前，你們的父就已經知道你們有什麼需要了。」(6:8)

可以說，禱告最要緊的概念是，我們是兒女，上帝是父親，我們認定祂是恩慈的，兒女全心全意地向愛我們的爸爸傾訴。所以若問「如何禱告最有效呢？」這種想法就是對父親莫大的侮辱了。沒有父親喜歡兒女跟自己說話時，帶著這種功利、計算的心態。父親喜歡兒女對自己講的話，是發自一顆誠摯的心。有甚麼事情都可以跟爸爸講，爸爸喜歡聽。至於禱告的姿勢，沒有好壞優劣，生病的時候躺著跟爸爸說話，在戶外趟在草地上，仰望天空的白雲，開口頌讚天父創造奇妙，受了委屈，躺在床上、躲在棉被裡哭，跟爸爸訴苦，有何不可？

許多關於禱告的問題，其實是出於民間信仰的禱告觀。他們的重點在於禱告者本身，人必須付出各種努力，盡心盡意，重視儀式化的行為，才能獲得神明喜悅、操控神明給人想要的。

但耶穌將禱告重點從禱告者，拉回天父上帝！要我們定睛在上帝是信實的、是恩慈的，禱告的能力來自上帝，不是在禱告者身上，不是在禱告者做了甚麼。但我們受了民間信仰的影響，所以會認為大牧師的禱告比平信徒有效。這種想法是錯把禱告的能力放在禱告者身上，禱告的能力絕對是來自上帝。

禱告是兒女與恩慈的父親之間自然的關係。所以回答「禱告是否兩三個人比一個人有效？」，「禱告是否禁食比不禁食有效？」只要掌握第二原則，想像是否一個人跟爸爸說不行，非得找一群人來跟爸爸說？禁食是否出於要脅爸爸、故意耍賴？不出自真心誠意，就搞錯了重點，因天父上帝對禱告回應，是不受人操控的。禱告的基礎是在於上帝的信實與恩慈。

〈主禱文〉第一句「我們在天上的父」，耶穌再次強調禱告的對象是天父上帝。耶穌教禱的〈主禱文〉內容主要分成兩大部分。

第一部分「願人都尊你的名為聖。願你的國降臨；願你的旨意行在地上，如同行在天上。」是天父的心意。第二部分「我們日用的飲食，今日賜給我們。免我們的債，如同我們免了人的債。不叫我們遇見試探；救我們脫離惡者。」是兒女的需要。這個前後次序不可顛倒，禱告者把天父的心意放在自己的需要之前，才能避免妄求、濫求。

耶穌恐怕聽的人還是不明白禱告的重點，腦袋的理解框架還是停留在外邦人對禱告的想法，於是特別在〈主禱文〉之後多了說明與解釋。「不要憂慮說，吃甚麼？喝甚麼？穿甚麼？這都是外邦人所求的，你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的。你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。」(6:31-33)

簡單地說，可以用父母的心來理解禱告。每個父母總是想把所有的好東西都給孩子，智慧型手機、電腦、摩托車…等；但他們尚未具備良好的管理能力之前，這些東西只會害了他們。就像許多青少年的父母，不知沒收了智慧型手機多少次。天父上帝也很想把所有的好東西都賞賜給兒女，但若是基督徒生命不夠成熟，許多好東西反倒有害。而先求他的國和他的義，就是禱告者知道天父的心意，所求的是真正有益處的事，天父就必定應允。好比，孩子想要創業，需要第一桶金。若這孩子成熟有智慧，作事認真負責，創業的計畫清楚有步驟、紮實不符濫，爸爸手頭若有些資產，豈有不主動投資？但孩子若是好高騖遠，眼高手低，爸爸即使有錢，也不願把資金丟到馬桶裡。當我們越了解天父上帝的心意（就是他的國和他的義），禱告就越不離譜。

自己剛信主的時候，跟外邦人一樣，把禱告重點放在為世俗的大小瑣事尋求指引。該選擇這個工作還

是那個工作？去讀這個學校或那個學校？嫁娶給這個人或那個人？買這棟房子還是那棟房子？成為母親後，我知道天父的心。作選擇的時候，不再是外邦人的「趨吉避凶」考慮，而是去了解天父的本質，首先確定是否在正道範圍內，接著就行使天父早已賜下自由意志做決定。爸爸喜歡孩子獨立自主，用智慧作出合適的選擇也是彰顯祂的榮耀。

〈主禱文〉開頭的兩個字 **Πάτερ ή μῶν**（我們的父），提醒著每一個基督徒禱告的基礎是父子關係。多數的孩童，心裡莫不存著對父親的深切渴望。希冀父親看到自己就露出悅笑，盼望父親對自己所做的一切感到滿意。做兒女的衷心地喜歡跟爸爸在一起，沒有任何目的與要求，沒有任何想法與算計，就是單單因著爸爸在身邊而快樂。因此，禱告若有甚麼最高的境界，應該就是「以耶和華為樂」（詩篇卅七篇4節、以賽亞書58章14節）。受造的人類渴望與造物天父回復神聖美好的互動關係，受造盼望與造物者之間沒有隔閡，在上帝裡頭找到真實的自我與本質。失落已久的人性裡最深層的快樂，耶穌要幫我們尋回。

路加福音記載耶穌說，「你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女；何況天父，豈不更將聖靈給求他的人嗎？」(11:13)天父上帝比人類父母更想把所有的好東西都賞賜給兒女。最好的東西豈不就是上帝他自己？

上帝已經把耶穌給我們，基督為每一個人而死；上帝已經把聖靈給我們，每一個基督徒都有聖靈。但可悲的是，許多基督徒内心深處其實不想要耶穌和聖靈，要的只是耶穌的權柄和聖靈的恩賜。兒女其實不想要爸爸，想要的是爸爸的錢與權。從普遍教會界錯誤的禱告教導可以窺見人心深層的黑暗。深願每個基督徒都能享受到以父為樂、以父為榮的禱告，與外邦人不一樣。



教牧博士／殷福鴻牧師

終於畢業了！首先，我要感謝我的家人對我的支持，若沒有家人的支持，我就不可能畢業，謝謝師母在服事及家庭上的幫助，讓我在學習上無後顧之憂，今天能夠順利的畢業，第一個要感謝的就是我的家人。

第二，我要感謝教會的長執同工、弟兄姊妹對我的接納，讀書多少會用到教會一些時間。感謝教會、長執同工的接納，在平常分擔我在讀書時的工作，讓我可以專心的來學院接受裝備，非常謝謝教會、長執同工對我的接納與扶持，謝謝你們！

第三，我要感謝真道神學院的院長、老師、同工，謝謝院長的辛勞、謝謝老師教授們的教導、謝謝同工的幫助，因著你們，我可以再戰下一個30年。

第四，更要感謝我的神，祂呼召我、裝備我，祂對我的愛：祂對我的選召我從不後悔。因此，我也願意用一生一世來回應祂的愛及祂對我的選召，奉獻我的一生，永不後悔。



畢業感言

最後，我要送給所有的真道人「三從四得」，這也是我對自己畢業後的期許。

三從：

- 第一從，耶穌命令要服從
- 第二從，院長榜樣要跟從
- 第三從，教授話語要聽從

四得：

- 第一得，真道主日要記得
- 第二得，真道需要要捨得
- 第三得，老師辛苦要懂得
- 第四得，學生受苦要忍得



願所有的真道人都能「三從四得」榮神益人！

教牧博士／李志育牧師



我今日成了何等人，是蒙上帝的恩才成的。牧會一段時間後，深覺自己需要進修來充實自己，但是卻一直沒有勇氣邁開這一步。當時我的主任牧師王偉齡牧師以及真道神學院前企劃主任林麗香牧師一直鼓勵我，為了教會，一定要不斷提升自己，因此決定開始進修教牧博士課程。

一路走來，感謝蚵寮基督教會願意支持牧者進修，讓我在這領域上不斷裝備自己，往後能夠更多餵養群羊。

在真道神學院裝備這幾年來，莊院長一直堅持他的辦校理念，為每位來到真道的學生，提供國內外許多優良及專業的師資來栽培學生，在這幾年的進修期間，真的開了我的眼界，確實獲益良多。

我也要謝謝辛苦指導我博士論文的莊丁金院長和江季禎博士，雖然撰寫論文的路相當艱辛，但是他們不斷鼓勵我，並且不辭辛勞的協助我完成。

最後感謝一直在身邊鼓勵我、支持我的家人、妻女、朋友和會友，畢竟一面牧會一面進修真的很不容易，在我最想放棄的時候，你們總是為我打氣。

感謝上帝豐盛的恩典，讓我可以完成教牧博士課程，但是完成課程並非劃上句號，因為學習是一生的事。因此，畢業後我還是希望繼續進修來充實自己，可以在教會給予會友正確的教導，不虧負愛我的會友。





教牧博士／李重生傳道

「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒。」（詩篇一二七篇1節）



若不是院長莊丁金牧師對我的接納、理事長林振祿長老願意支持我大部份的學費、以及我父親對我的支持鼓勵、吳信安教授在論文上的指導與修正、更重要的是天父上帝對我的憐愛，我是不可能完成博士學位的課程與論文的。對我來說，這是一個奇妙的旅程，有著上帝的恩典相隨。

我感謝我目前所服事的建興教會願意給我機會與時間到真道神學院進修。如果要說一個傳道人該是怎樣的人？我認為使徒保羅已給了我們答案。一個傳道人應該是能夠用上帝的真理裝備別人的人（以弗書四章7～16節），要帶領會眾並呼召他們奔向屬天的異象、有智慧並且完整的宣講上帝的道、能妥善的計畫且謹慎的管理、能用心聆聽並依據聖經原則給予建議。感謝主！這些我沒違背上帝所交付給我的責任，在真道神學院的教牧博士學位進修中幫助我能夠在各方面牧養所服事的會眾。

願主得著當得的榮耀！



道學碩士／劉雅苓

剛入學的景象彷彿還在眼前，當新生的日子似乎像是昨天，轉眼間，三年神學院的學習就這樣過去了。

感謝上帝，選召我成為全職的傳道人，也感謝上帝帶領我進到真道神學院受裝備，在這三年來接受扎實的聖經、神學訓練，另外在課餘期間，學校也安排我們參與短宣、佈道會、婚喪禮拜等等服事，使我們能將所學有機會加以操練，以預備將來到牧會現場能發揮得當。

我真心感謝學校的付出與栽培，我知道，不管是院長、老師、同工都非常努力用心對待每一位學生，這些人無悔的付出，就是期待我們這些學生能好好受訓練，將來出去大大被上帝使用，無愧於主耶穌的吩咐。

另外感謝實習教會牧者的引導和栽培，弟兄姊妹的鼓勵與成全，在實習中，大家真心付出的教導、鼓勵及安慰，我都銘記在心，也謝謝你們的包容，因一切剛開始仍在摸索中，很多時候真的不知道該怎麼辦，也有可能因此犯錯，但是你們所給的都不是責備，而是鼓勵我繼續往前。

最後感謝我的父、母、家人、我的好朋友們，謝謝你們，雖沒有相信耶穌，但仍然支持我走這條路，總是用著各樣可愛的方式幫助我這段受訓的日子，你們對我的好，我都記得。

期許自己往後的服事，如同自己領受呼召時的經文，就是小撒母耳跟上帝說「請說，僕人敬聽！」，希望能這樣單純聽上帝的聲音，就能單純事奉祂、並且堅持一直努力下去。





神學士／榮后江

俗話說得好「沒有比腳更長的路，沒有比人更高的山」，人生的旅程有高山有低谷，因為有耶穌同行，是那般的精彩、燦爛。經歷神的纏裹和調整，原本兩年的神學課程，我卻用了多年的時間才完成。或許在人看來，是多麼的可悲！然而，我的人生旅程始終有一道完美的曙光來照亮前面的路程。

記得兩年多前，我正感到失去方向，迷茫的時刻，莊院長告訴我：「我親愛的弟兄，別再遊蕩啦！該回來學習服侍了。院長的年紀大了，你們新一代的年輕人起來，接替完成上帝的使命。」當時內心深處有一微小聲音說：「我所愛的孩子，快回來吧！」一路堅持下來，今天，終於要畢業了！

感謝學院與我們同吃同住的何老師和莊老師，因著文化和飲食以及各種生活的差異，他們放下原本應該有的享受，來教導、扶持和鼓勵我們。他們所盡的忠心和付出，耶穌看到、也知道，上帝必祝福他服侍的道路更加寬闊。並衷心感謝台灣高雄校本部的一切供應與支援。最後，感謝新加坡的L和CS夫婦的鼓勵和經濟支持，使我無後顧之憂，以及北京英語小組的支持、代禱和幫助。

「如果我一個月能向30個人傳福音，有10個人信主，我一生就能建立四十間120個人之教會，救人靈魂歸主。如果我的腳一天能行走百里，為主做工，我願獻上一生走遍世界各地，擴展神的國度。」今天上帝再一次說：「我可以差遣誰呢？誰肯為我去呢？」我說：「主，我在這裡，請你差遣我！」

2018年神學主日 邀請回應單

教會名稱：_____ 聯絡人：_____ 電話：(____) _____

地 址：_____

E – Mail : _____ (便於寄送講員講題及經文等相關資料)

一、預計安排真道神學主日之日期：2018 年 ____ 月 ____ 日 (52週中任何一週均可安排)

二、崇拜時間：第一堂 第二堂

三、預備相關文宣品份數：_____ 份

四、指定分享方式：

主日證道+真道簡介 (約30~40分鐘) 提供5~10分鐘之真道簡介報告

神學主日聯絡請洽：姚秘書 (07)862-8000

Email : logos8628000@gmail.com 地址：高雄市三民區明賢街65號

2018秋季班課程表(2018學年上學期)



【神學英文】(3學分，必修)：九月3日至十二月17日；(週一，2:10pm–5:00pm)

本課程以英文聖經為本，從中讓學員選讀、朗誦及角色扮演，以熟悉和掌握常用的聖經和神學英文詞彙。同時，也會從註釋書的閱讀中，提升學員理解英文神學作品的能力。

【研究與寫作】(3學分，必修)：九月3日至十二月17日；(週一，6:30pm–9:20pm)

陳鳳翔老師 (Th. M.)

本課程教導學生有效的讀書方法，了解如何利用各種資訊資源，並透過有系統的方式去開發新知，以提高學術的水準。以期達到加強學生自主發掘題目、解決問題與獨立思考能力的目標。
(# 博士班為研究方法論，4 學分)

【哥林多前書】(3學分，選修)：九月 4日至十二月18 日；(週二，9:10am–12:00pm)

陳鳳翔老師 (Th. M.)

哥林多教會有各樣問題：結黨紛爭、性不道德、訴訟、吃祭偶像之物、拜偶像、濫用屬靈恩賜、否認死人復活……等等。所論及的主題許多與現今教會的狀況、基督徒的生活有關，保羅針對哥林多教會的問題提出的合乎上帝的解決之道。本課程幫助學生掌握解經要點，以期回應教會中的問題，並應用在基督徒的生活上。

【詩班I】(必修)：九月4日至十二月18日；(週二，6:30pm–8:20pm)

傅碧梅老師 (M. of Music)

本課程幫助學生認識教會音樂服事的聖經、神學基礎，認識詩歌角色與影響，了解音樂在禮儀中的功能，探討領唱和司會的角色，使話語與音樂相互呼應緊密結合，配合教會節期選用合宜音樂。

【崇拜學導論】(3學分，選修)：九月5日至十二月19日；(週三，9:10am–12:00pm)

潘良謀老師

本課程將藉從聖經和教會歷史中理出崇拜的本質與功能，以及崇拜禮儀的原則與方式。同時，也會探究21世紀教會崇拜所遇見的問題，如：如何擬出具有本土化的崇拜儀式。然後，再進一步地探討如何規劃並帶領具有敬拜實質之意義的崇拜聚會。

【社會與教會研究事工】(3學分，必修)：九月5日至十二月19日；(週三，6:30pm–9:20pm)

劉清虔教授

這是天父世界？還是魔鬼掌權的世界？在神學的論述上各有主張。

教會應該超越社會？或是與社會同步？或是要追隨社會？在教會與社會的辯證關係裡，基督教信仰如何展現其公共性？

當教會面對社會，到底應致力於促進社會的基督化？或是應該維持少數，但發生大的影響，如鹽一般？本課程將從社會與教會的本質出發，進入概念與實體的探討。再論述從舊約到新約的公共神學。並從保羅神學解析教會的社群主義，及其抗衡資本主義社會中的個人主義。最後論及主禱文裡「願祢的國降臨」的時代意義。

(#博士班必修/4學分)



2018秋季班課程表(2018學年上學期)



【傳道書】(3學分，選修)：九月6日至十二月20日；(週四，8:10am-11:00am)

江季禎博士 (Th. D)

本課程從經文的脈絡、處境、焦點和思路來解讀傳道書，討論書中的神學和倫理議題，再連結到21世紀基督徒生活，探討基督徒要如何平衡休閒與工作？如何解釋義人遭禍和惡人得福？如何有智慧地過活？如何看待定時與機會？等等課題。

【舊約導論】(3學分，必修)：九月6日至十二月20日；(週四，6:30pm-9:20pm)

江季禎博士 (Th. D)

本課程教導學生認識舊約各卷的時代背景，文化特色及各卷的主旨與主要的資訊。學生藉此課程瞭解神在舊約聖經中所彰顯的啓示與神學思想。此課程也教導學生認識舊約中的以色列與古近東各國的關係；神如何透過以色列在舊約的歷史上彰顯祂的作為，進而建立認識新約的基礎。此課程也引導學生試著探討舊約難解的課題，在閱讀相關的學術資料之後，予以客觀適切的回應。

【佈道學】(3學分，必修)：九月7日至十二月21日；(週五，6:30pm-9:20pm)

莊丁金博士 (D. Min.)

本課程乃奠基於聖經全面的真理來幫助學員認識佈道神學，從主耶穌和其門徒的佈道典範進行分析，理出佈道的原則與態度，以達成主託付的大使命。學員將安排在課堂上有模擬佈道的操練，也被要求將所學習到的佈道法應用在本身的教會或生活中，向不同人傳福音，訓練自己成為佈道人，領人歸主。

婚前教育與輔導者	葉高芳博士	(3學分)	羅馬書	吳振孚博士	(3學分)
先知書	尼可博士	(3學分)	但以理書	吳振孚博士	(3學分)
領袖訓練	尼可博士	(3學分)	小先知書	莊丁金博士	(3學分)
屬靈爭戰	尼可博士	(3學分)	活出生命的特質	陳正榮博士	(3學分)
領導學	尼可博士	(3學分)	系統神學	張茂全牧師	(3學分)
希伯來書	尼可博士	(3學分)	民俗佈道法	葉明翰牧師	(3學分)

奉獻方式

郵政劃撥帳號：42224840 戶名：高雄市真道神學研究學會

銀行匯款：陽信銀行五甲分行09845-0000316 戶名：社團法人高雄市真道神學研究學會

信用卡線上刷卡：<http://www.logos.org.tw/donate.php>

學院動態

我們的財務需要

真理是永恆不變，又與時並進！神學教育亦是。本院保留好的傳統「人人是門徒，人人受裝備」的使命，另外因應時代，推出教務、學務、資訊革新，去年獲得「亞洲神學協會」(Asia Theological Association，簡稱 ATA)評鑑有條件通過，這是對本院辦學的肯定。

古今中外世界先進強國都深諳「閱讀就是國家競爭力的基礎」，「讀力等於國力」。同樣的，上帝的國是否強而有力地推展出去，其中一個重要因素是與信徒的聖經、屬靈書籍閱讀力密切相關。感謝主，本院收到一波波關心神學教育的弟兄姊妹捐贈圖書，協助提升「教與學」軟體品質。因此趁著學生放寒假，施工整頓 2 樓空間教室、圖書館、學生宿舍，打造多功能之使用空間，致力於建立卓越的教學硬體環境，以期讓學生能置身於幸福感的學習互動環境裡，竭力為主裝備。

本院不僅重視神學生的聖經與神學的訓練，亦重視聖工訓練。每年至高雄醫學大學附設中和紀念醫院舉行佈道會，以及到偏遠鄉鎮與海外短宣。感謝過去十年來，上帝的帶領以及各方的幫助。在新學期、新計劃開展之際，盼您為本院老師的教學、神學生的學習，以及院館二樓空間工程經費 50 萬元代禱。目前經費上的不足還包括每月經常費 60 萬，至年底還缺 400 萬元，請你來關心支持真道的神學教育工作，為天國的擴展代禱奉獻。

願榮耀豐富之主使你身心富足！

你的同工 莊丁金 院長 敬上 2018/6



真道神學院2018/3月～5月徵信錄

2018/3	譚策方	3,000	2018/4	黃環耀	200	2018/5	
大寮循理會	2,000	梁翠芳	1,000	協同會屏興教會	4,000	大寮循理會	
倫梓大使命教會	17,000	涂秀花	1,000	劉惠芬	500	李勁德	25,000
蕭育如	10,000	張見寬	1,000	李惠嵐	200	楊信慧	2,000
陳鶯娟	4,000	廖麗霞	1,000	游明真	500	林惠玲	1,000
姚莉平	500	黃玉琳	1,000	呂家樺	1,200	林碧玲	1,000
陳俊廷	500	陳定泓	1,000	林泉潔	1,000	盧秋華	500
劉應炎	4,000	楊國瑛	2,000	蕭淑芬	1,000	張琼玉	1,000
六合長老教會會友	10,000	蘇秀玉	2,000	林雨靜	200	楊碧玉	1,000
主知名	200	真愛教會主知名	4,700	梁美珍	1,000	陳昀權	6,000
張頤哲	2,000	黃立綺	20,000	梁美花	1,000	陳健文	8,000
中華聖召會	1,000	莊耀瑋	15,000	黃志文	1,000	戴長老	2,000
李承哲	1,000	陳昀權	88,650	黃月珠	1,000	主知名	200
謝佐中	1,000	黃明吉	2,000	李張君	1,500	主知名	200
陳鳳翔	1,000	臺南榮主教會	3,000	鮑淑玲	1,000	李泰欽	1,000
楊碧玉	1,000	洪秀玉	1,000	李志育	1,000	余棟田	2,000
盧秋華	500	蕭武東	500	林秀珏	3,000	李元榮	2,000
主知名	500	陳嘉新	500	許福利	1,000	劉清順	3,000
主知名	200	主知名	200	林嘉龍	1,000	趙如楨	7,000
江季禎	15,000	盧可明	500	陳鶯娟	2,000	盧可明	500
何秀容	2,000	林銀桂	500	鄧俊男	1,000	林基得	3,000
蕭鴻雄	2,000	劉佐儀	5,000	郭天佑	100,000	林嘉龍	1,000
邱戴惠華	2,000	劉清順	2,000	陳智明	14,000	陳俊男	300
梁美珍	1,000	趙如棋	2,000	陳吟暉	14,000	陳昭君	2,000
梁美花	1,000	林嘉龍	1,000	潘燕秋	500	潘燕秋	500
陳天進	1,500	尤富永	1,000	謝佐中	1,000	同工什一	20,686
林文顯	1,500	鍾秀英	2,000	謝佐中	1,000	尤富永	1,000
主知名	200	鍾秀英	3,000	謝佐中	1,000	姚莉平	1,000
同工什一	24,824	荊利亞	500	張美惠	3,000	荊利亞	500
吳明穎	2,500	許天送	1,000	陳國信&張瓊芳	15,000	鍾惠晴	2,000
盧可明	500	黃錦壽	5,000	許天送	1,000	荊利亞	500
主知名	200	Susan Yu	1,000	蘇彥君	2,000	潘燕秋	500
余棟田	2,000	康得安	2,000	莊惠雅	4,000	許天送	1,000
邱李真守	10,000	蕭梅英	1,000	康得安	3,000	Susan Yu	1,000
林昕儀	2,000	吳文德	3,000	蕭梅英	1,000	李承哲	1,500
李宥瑩	1,000	王碧青	2,000	吳文德	3,000	康得安	2,000
黃波	1,000	楊娟娜	300	吳明穎	5,000	蕭梅英	200
王聰哲	1,000	胡嘉翔	500	吳明穎	5,000	張頤哲	20,000
		劉以諾	2,000	王碧青	1,000	真道教會神學主	1,000
				王碧青	1,000	真道企業有限公司	1,000
				楊娟娜	300	韓晟鑫	1,000
				胡嘉翔	500	洪秀玉	1,000
				胡嘉翔	500	馬芷麟	2,000
				劉以諾	2,000	韓晟鑫	1,000
				劉以諾	2,000	蘇朝成	1,000
				劉以諾	2,000	高蓮三一長老教會	6,000
				蔡慧珍	1,000	台南榮主教會	3,000
				蘇含笑	1,000		

2018/3～5 財務收支表

單位：新台幣(元)

上期結緝 -485,799

2018年

3月收入 298,174

3月支出 510,502

3月結緝 -212,328

4月收入 299,436

4月支出 529,076

4月結緝 -229,640

5月收入 240,086

5月支出 422,687

5月結緝 -182,601

本期結緝 -624,569



秋季招生2018新學制

資格

1. 年滿18歲的基督徒(受洗滿兩年)。
2. 牧師、同工推薦。
3. 免入學筆試(推甄入學)。
4. 兩次面試。
 第一次教務主任面試，第二次教務委員會面試。
 (已婚或訂婚者，須請配偶一起參加。)
5. 第一學期為試讀(有兩次的試讀機會)。
6. 從聖經證書科到道學碩士科採累進制。
7. 相同的授課內容，不同適切的作業要求。

學制

聖經證書科 (36學分)	國中或以下畢業者
聖經文憑科 (72學分)	國中畢業者
神學學士科 (108學分)	高中畢業者
道學碩士 (90學分)	大專或大學畢業者
教牧博士 (45學分)	道學碩士畢業者(其他碩士補學分)
宣教學博士 (45學分)	道學碩士畢業者(其他碩士補學分)

類別

- 全修生
- 選修生(含網路神學院、DVD課程)
- 旁聽生

報名

- 一、全修生、選修生報名繳交文件：
 繳交日期2018年7月31日(二)截止。
 1. 證件照片二張。
 2. 畢業證書影本。
 3. 歷年成績單影本。
 4. 兩封推薦函。
 5. 自傳。
 6. 報名費收據。
- 二、旁聽生報名繳交文件：即日起。
 1. 證件照片二張。
 2. 兩封推薦函。
 3. 自傳。
 4. 報名費收據。

◆ 網路神學院和DVD課程 ◆

入學學制

聖經證書科(國中或以下畢業者)
聖經文憑科(國中畢業者)
神學士(高中畢業者)
碩士(大學畢業者)
博士(碩士畢業者)

資格

1. 學制相當於【選修生】。
2. 若轉全修生，最多可以承認1/2的學分。
3. 相同的授課內容，不同適切的作業要求。

欲了解詳情，請電洽07-8628000 姚秘書

網路神學院網址 <http://www.logos.org.tw/icourse.php>